

欲长途骑行重走苏联红军路 被指“挑衅”引发外交纠纷 俄“夜狼”纪念之旅波兰吃闭门羹



▲ 26日，“夜狼”车队在白俄罗斯一处二战纪念地献花。

俄罗斯“夜狼”摩托车俱乐部车队25日出发，沿着苏联红军进军柏林路线，踏上反法西斯战争胜利“纪念之旅”。但波兰政府拒绝车队入境，部分“夜狼”车手也遭德国拒之门外，因而引发外交纠纷。

欲促进与邻国关系

摩托车队25日上午在莫斯科郊区集合，计划途经白俄罗斯、波兰、捷克、斯洛伐克、奥地利，最终于5月9日抵达德国首都柏林，全程大约6000公里。活动组织者说，这次长途骑行旨在纪念反法西斯战争胜利70周年，同时促进俄罗斯与邻国的友好关系。他们打算在沿途参观战争遗迹，包括波兰奥斯威辛集中营。

但“夜狼”的“纪念之旅”在波兰引发争议。波兰政府表示不欢迎他们入境，总理科帕奇曾把这次骑行称作“挑衅”。

这次民间团体活动引发的风波最终上升到两国政府层面。波兰外交部24日说，已向俄罗斯驻波兰使馆发出外交照会，拒绝这支“包括‘夜狼’俱乐部成员”的摩托车队入境。外交部声明说，作出这一决定缘于没有收到摩托车队在波兰活动的详细计划、具体行进路线和夜间住宿地点，而“这些是确保摩托车手安全的必要信息”。

无关“政治因素”？

“我向你们保证，这一决定没有政治因素。”波兰外交部发言人沃伊切霍夫斯基在新闻发布会上说，俄方提交入境申请的时间太迟，且没有提供活动细节。他同时说，波方已允许另外3支俄摩托车队入境。

俄罗斯外交部稍后发表声明，称波方“公然说谎”，俄方按时提供了波方要求的全部信息，“这一决定显然出于政治动机”。俄方说，波兰是骑行途经国中唯一拒绝“夜狼”入境的国家。

针对美军车队？

沃伊切霍夫斯基说，波方作出拒绝车队入境的决定前，曾与德国和波兰政府协商。

车队打算进入柏林市中心，并在特雷普托公园向苏联红军纪念碑献花。但德国政府对“夜狼”也没有好感。德国外交部在声明中说：“鉴于这一团体迄今的表现……这次计划无助于促进德国与俄罗斯的关系。”一名德国政府官员25日说，一些“夜狼”成员提交虚假材料获得德国签证，德方已吊销了他们的签证并将拒绝他们入境。

捷克外交部说，“尊重”波兰政府的决定，而且捷克已拒绝俄方请求，将不会向车队提供协助。

早些时候，捷克总理博胡斯拉夫·索博特卡会晤波兰总理科帕奇后称，“夜狼”这次骑行是针对美军车队今年穿越欧洲多国的行军。3月底至4月初，大约500名美军

士兵和120辆军车穿越捷克、波兰等多个欧洲国家，完成“龙骑之旅”长途行军，被视为向俄方炫耀武力的行动。

“夜狼”执意闯关

“在外人看来，‘纪念之旅’也许没有什么问题，甚至很有意义，但在一些欧洲国家看来没那么简单。”有报道称，俱乐部主席扎尔多斯塔诺夫是普京的“粉丝”，而普京也是“夜狼”的荣誉会员。上海俄罗斯中亚欧洲学会理事张耀就此指出，西方国家否定苏联在二战中的地位和作用的思潮一直存在。苏联解体后，历史观上的分歧一度被搁置。但此后，西方对俄罗斯、对普京的敌意扩大，并试图通过淡化苏联在二战中的作用来削弱俄罗斯与普京的地位。尤其是乌克兰危机爆发后，俄罗斯与许多欧洲国家僵化，而波兰是对俄态度最强硬的国家之一。“因此，‘夜狼’被拒也许更重要的是一些国家的历史心结。”

尽管面临“闭门羹”，“夜狼”车队不肯放弃计划。25日，扎尔多斯塔诺夫在莫斯科带领车手、挥舞红旗，旗上有斯大林的肖像和二战时红军的口号“为了祖国！为了斯大林！”

“我们不会改变计划或路线。”扎尔多斯塔诺夫说，“如果他们不让我们一起入境，那么我们就一个一个进去，能入境的地方多的是。”

马来西亚警方两天逮捕12人 东盟峰会成为ISIS攻击目标？

马来西亚官员26日证实，警方在过去两天里共逮捕12名恐怖嫌疑人，并查获不少爆炸物，成功挫败了一起可能针对东盟峰会的恐怖袭击图谋。

当地警官哈立德·阿布·巴卡尔介绍，这些嫌疑人均为男性，年龄介于17岁至41岁之间，涉嫌与极端组织“伊斯兰国”有牵连。

哈立德在一份声明里说，这12名马来西亚籍嫌疑人原本策划25日和26日在首都吉隆坡及周边区域发动恐怖袭击，但被警方挫败。

按照哈立德的说法，这些人主要瞄准吉隆坡及周边区域的“战略性”目标。但这名警官没有详细说明哪些机构部门或建筑物可能被这些人盯上。

过去两天里，马来西亚警方在吉隆坡郊外的乌鲁冷吉、蕉赖等地实施多起搜捕行动，逮捕了这些嫌疑人，并查获20公斤硝酸铵、20公斤硝酸钾、2升煤油以及遥控装置等用于制造爆炸物的材料。

第26届东盟峰会及系列会议24日至28日在马来西亚举行，不少国家的领导人26日开始陆续抵达吉隆坡，准备出席27日的会议。目前，马来西亚当局已经在吉隆坡加强了安全警戒。

眼下尚不清楚这起被挫败的恐怖图谋是否针对这次峰会。不过，哈立德表示，马来西亚警方先前逮捕了隶属某些武装组织的多名成员，本次被捕的12名嫌疑人可能有意为此进行报复。

另外，“伊斯兰国”先前号召全球武装分子对世俗伊斯兰国家发动恐怖袭击，把这些国家视为“‘伊斯兰国’的敌人”。马来西亚警方认为，这也可能是12名男子图谋发动袭击的原因。

马来西亚政府先前表示，将在这次峰会上呼吁各方加强地区合作，以更好地打击恐怖主义。

路透社报道，截至目前，马来西亚当局已经认定39名马来西亚人前往叙利亚和伊拉克加入“伊斯兰国”作战。马来西亚警方提醒，应提高警惕，谨防这些人从中东地区返回马来西亚后实施恐怖袭击。

目前，马来西亚已经逮捕了92名与“伊斯兰国”有关联的嫌疑人。
(本版稿件据新华社)

沙特联军重启也门空袭

也门军方消息人士说，沙特等国26日对也门胡塞武装控制的首都萨那实施空袭，目标锁定在被这一武装控制的总统官邸等地。

一位军方官员说，沙特发动的4次空袭命中总统官邸综合楼和附近一座山。当时，胡塞武装援军正在这座山上集结，准备向东挺进至石油资源富饶的马里卜省。此前，反政府的胡塞武装与效忠流亡总统阿卜杜拉布·曼苏尔·哈迪的武装在马里卜省激战。

马里卜省是也门石油出口重镇，控制该省是胡塞武装的关键目标之一。

首都萨那一名居民说：“爆炸声太大，房子都在震颤，把我们和孩子都吵醒了。这个城市的生活真的已经忍不下去了！”

法新社援引部族武装消息人士的话报道，90名胡塞武装人员在马里卜省的空袭中死亡。6名支持哈迪的武装人员也在战斗中丧生。

除了对首都萨那的空袭外，也门其他地区的胡塞武装目标也遭到袭击。南部城市亚丁的居民说，海上的外国战舰对港口附近一片由胡塞武装控制的区域发动炮击。这是亚丁港口附近区域首次遭炮击。

“博科圣地”改名“伊斯兰国西非省”

据英国《独立报》4月26日报道，继上月宣布效忠“伊斯兰国”(ISIS)后，尼日利亚恐怖组织“博科圣地”日前又宣布改名为“伊斯兰国西非省”，其军事行动可能随之受到影响。

“博科圣地”一名自该组织2002年成立至今已经沿用十多年，其头目阿布巴卡尔·谢考此前已经宣布效忠ISIS。ISIS于3月13日表示接纳，称此举为“伊斯兰势力在非洲西部的扩张”。另一方面，“博科圣地”开始在对外发布的照片中显露其手下武装人员的面容，但谢考是个例外。

英国广播公司评论说，和ISIS加强联系之后，“博科圣地”在非洲的军事行动可能会发生变化。据估计，该组织约有1500名成员，近几个星期连吃败仗，却突然于25日发起反扑。

“博科圣地”于2009年开始发起军事行动，希望在尼日利亚境内推行伊斯兰教法，以大规模屠杀和绑架著称，目前在尼日利亚、尼日尔、乍得和喀麦隆等西非国家的边境地区比较活跃。

俄女生在二战纪念馆旁裸舞被拘留

俄罗斯举国筹备卫国战争胜利70周年纪念活动之际，在黑海东北岸新罗西斯克却发生一起亵渎二战烈士的事件。当地舞蹈学校的6名女生在一座卫国战争纪念馆旁赤裸上身热舞。视频被上传网络后，引起俄社会强烈谴责。

据俄新网26日报道，该视频引起巨大争议后，新罗西斯克检察机关迅速介入调查，当地法院以“行为不检”罪名追究其中5人的责任，3名女生被判拘留10至15天，2名女生被处以1000卢布罚金，另有1名学生家长也被处以罚款。该市教育局局长维克多·利·季卡娅称：“教育局将组织全市学校对这些女生的行为展开大讨论，让学生树立尊重先烈的意识，并追究相关人员的责任。”该纪念馆是为纪念伟大卫国战争期间红军坚守新罗西斯克市与德国法西斯展开激烈战斗而建立的。周围仍保存有当年作战时的战壕、掩体和观察所等。

“此事与学校无关”，这6名女生所在舞蹈学校的负责人叶夫根尼·苏列茨称，在二战纪念馆旁边“裸舞”纯属学生个人行为，学校事前毫不知情，事后也不清楚舞蹈视频如何被上传网络。他同时表示支持法院惩罚其学生，称“这将对其他人起到警示作用”。

不过，一名被判拘留的女生的家长认为，其女儿事前并不清楚二战纪念馆所具有的特殊意义，法院判决拘留未免过于严厉。

印度少年向猴子竖中指遭报复



少年被打倒在地，猴子则迅速返回台子上。(网页截图)

据英国《每日邮报》4月26日报道，印度西姆拉地区监控器拍下的一段视频显示，一名少年在向猴子做出竖中指的侮辱性动作后，激起猴子的强烈反应，被猴子飞脚踹脸后打倒在地。

视频中，一只顽皮的猴子先是跳上路边的台子，看着过往的行人。随后，这只猴子注意到一名少年也在盯着自己，并对它竖起中指。显然，这名少年认为此举不会让自己受到伤害。然而，出乎他意料之外的是，这只猴子抬起尾巴、露出尖牙，猛然扑向其脸部，将其打倒在地。尽管最终这名少年没有在袭击事件中受伤，但显然受到惊吓。猴子随后再次回到台子上。

熟悉西姆拉地区的人对此并不感到惊讶，因为当地猴子向来成群结队地游荡，窃取游客食物，甚至翻检游客包裹和口袋，盗取手机、相机等贵重物品。被猴子咬伤的事件更为常见。有时候，当人们试图抓捕猴子时，甚至会引发死亡事件。